



राष्ट्रीय ग्रामीण विकास और पंचायती राज संस्थान
(ग्रामीण विकास मंत्रालय ,भारत सरकार का संगठन)
राजेंद्रनगर ,हैदराबाद -500030

No. NIRDPR/AR(E)/ MISC./2020/2

सितम्बर 30, 2021

प्रेस नोट



राष्ट्रीय ग्रामीण विकास और पंचायती राज संस्थान (एनआईआरडीपीआर), हैदराबाद, ग्रामीण विकास मंत्रालय, भारत सरकार के तहत एक स्वायत्त संस्थान है ,यह एक शीर्ष राष्ट्रीय उत्कृष्ट केंद्र है। संस्थान तेलंगाना राज्य के ऐतिहासिक शहर हैदराबाद में स्थित है।

एनआईआरडीपीआर की महापरिषद की 64वीं बैठक आज अर्थात 30.09.2021 को वीडियो कॉन्फ्रेंसिंग के माध्यम से माननीय केंद्रीय ग्रामीण विकास एवं पंचायती राज मंत्री

श्री गिरिराज सिंह की अध्यक्षता में आयोजित की गई। माननीय ग्रामीण विकास राज्य मंत्री साध्वी निरंजन ज्योति, महापरिषद की उपाध्यक्ष और श्री नगेंद्र नाथ सिन्हा, आईएएस, सचिव, ग्रामीण विकास भी अन्य गणमान्य व्यक्तियों के साथ इस अवसर पर उपस्थित थे।

इस अवसर पर माननीय मंत्री ने एनआईआरडीपीआर की हिंदी वेबसाइट का शुभारम्भ किया और ग्रामीण युवाओं को सशक्त बनाने और उन्हें उनकी योग्यता के अनुसार रोजगार की संभावनाओं से जोड़ने के लिए कौशल आप्टी 2.0 ऐप का शुभारंभ किया। माननीय मंत्री ने ग्रामीण आबादी पर गहरा प्रभाव डालने वाले विभिन्न क्षेत्रों में एनआईआरडीपीआर द्वारा किए गए कार्यों पर प्रकाश डाला।

महापरिषद के सदस्यों को अपने विस्तृत संबोधन में, उन्होंने अन्य बातों के साथ-साथ प्राकृतिक संसाधन प्रबंधन गतिविधियों से जोड़ने वाले एसएचजी के सुदृढीकरण में मजबूत करने में एनआईआरडीपीआर की भूमिका पर जोर दिया, जबकि वर्तमान में की 8 करोड़ की संख्या को आगामी समय में बढ़ाकर न्यूनतम 10 करोड़ करने पर ध्यान केंद्रित किया, जीडीपी में 1.5% से 2% की बढ़ोतरी पर असर पर प्रभाव डाल सकता है। उन्होंने आगे प्रत्येक ग्राम पंचायत के लिए वार्षिक कृषि-बजट तैयार करने की आवश्यकता पर जोर दिया, यह सुनिश्चित करते हुए कि संयुक्त राष्ट्र चार्टर के 17 एसडीजी को जीपीडीपी में लाया जाएगा, जलवायु परिवर्तन की संकल्पना और वनीकरण को बढ़ावा देना, जल संरक्षण जिसके परिणामस्वरूप 'पर ड्रॉप मोर क्रॉप, पर ध्यान केंद्रित किया जाना चाहिए, ग्रामीण समुदाय द्वारा अपनाई जाने वाली नवीन और वैकल्पिक प्रौद्योगिकियों के हस्तांतरण के साथ ग्रामीण अर्थव्यवस्था के परिवर्तन पर ध्यान केन्द्रित किया । उन्होंने ग्रामीण विकास पर आवश्यक प्रभाव डालने के लिए विशेष रूप से जेंडर बजटिंग और जवाबदेही पर जोर देते हुए जेंडर में गुणात्मक सामाजिक लेखापरीक्षा तैयार करने की आवश्यकता पर बल दिया। उन्होंने ग्रामीण परिवर्तन के केंद्र बिंदु के रूप में मानव संसाधन लाभांश पर जोर दिया।

डॉ. जी.नरेंद्र कुमार, आईएएस, महानिदेशक, एनआईआरडीपीआर ने विचार-विमर्श के दौरान दिए गए विभिन्न सुझावों को पूरा करने का आश्वासन देते हुए माननीय मंत्री और अन्य सदस्यों को उनके मार्गदर्शन के लिए धन्यवाद दिया और एनआईआरडीपीआर को ग्रामीण भारत की नीतियों के अनुरूप बदलने और भारत सरकार के उद्देश्यों के लिए महत्वपूर्ण भूमिका निभाने का आश्वासन दिया ।

हिन्दी मिलाप

एनआईआरडीपीआर की 64वीं आम परिषद बैठक आयोजित

हैदराबाद, 30 सितंबर-(मिलाप ब्यूरो) ग्रामीण विकास मंत्रालय भारत सरकार के तहत स्वायत्त संगठन तथा उत्कृष्टता केंद्र राष्ट्रीय ग्रामीण विकास और पंचायती राज संस्थान (एनआईआरडीपीआर), हैदराबाद की आज 64वीं आम परिषद की बैठक आयोजित की गयी। वीडियो कॉन्फ्रेंसिंग के माध्यम से बैठक की अध्यक्षता केंद्रीय ग्रामीण विकास एवं पंचायती राज मंत्री गिरिराज सिंह ने की। उन्होंने एनआईआरडीपीआर की हिन्दी वेबसाइट तथा ग्रामीण युवाओं को सशक्त बनाने और योग्यता के अनुसार उन्हें रोजगार की संभावनाओं से जोड़ने के लिए कौशल आपत्ती 2.0 ऐप को भी लांच किया।

प्राप्त जानकारी के अनुसार, बैठक में गिरिराज सिंह ने एनआईआरडीपीआर द्वारा ग्रामीण क्षेत्रों की दिशा किए जा रहे कार्यों पर प्रकाश डालते हुए स्वयं सहायता समूहों के संवर्द्धन पर बल दिया। इस क्षेत्र में संस्थान की भूमिका का

उल्लेख करते हुए इनकी संख्या 8 से 10 करोड़ करने की दिशा में ध्यान केंद्रित करने की बात उन्होंने कही। आने वाले समय में इसका प्रभाव जीडीपी में 1.5 से 2 प्रतिशत की वृद्धि पर पड़ सकता



बैठक को संबोधित करते केंद्रीय मंत्री गिरिराज सिंह।

है। उन्होंने प्रत्येक ग्राम पंचायत के लिए वार्षिक कृषि बजट विकसित करने, जलवायु परिवर्तन अवधारणा और वनीकरण को बढ़ावा देने, जल संरक्षण 'प्रति बूंद अधिक फसल', ग्रामीण समुदाय द्वारा अपनाने के लिए नवीन और वैकल्पिक प्रौद्योगिकियों के

हस्तांतरण, ग्रामीण विकास पर आवश्यक प्रभाव लाने के लिए विशेष रूप से जेंडर बजटिंग और जवाबदेही तथा ग्रामीण परिवर्तन के केंद्र बिंदु के रूप में मानव संसाधन लाभांश सहित अन्य विषयों पर बल दिया।

राष्ट्रीय ग्रामीण विकास और पंचायती राज संस्थान हैदराबाद के महानिदेशक डॉ. जी. नरेंद्र कुमार ने बैठक दौरान दिए गए विभिन्न सुझावों को पूरा करने का आश्वासन देते हुए केंद्रीय सहित अन्य सदस्यों का उनके मार्गदर्शन के लिए धन्यवाद दिया। साथ ही एनआईआरडीपीआर को ग्रामीण भारत को नीतियों के अनुरूप बदलने के लिए महत्वपूर्ण भूमिका निभाने तथा इस दिशा में भारत सरकार के उद्देश्यों को पूरा करने में योगदान देने की प्रतिबद्धता भी जताई। कार्यक्रम में ग्रामीण विकास राज्य मंत्री साध्वी निरंजन ज्योति, आम परिषद के उपाध्यक्ष नागेंद्रनाथ सिन्हा सहित अन्य गणमान्य ने हिस्सा लिया।